课课评
53 . 如图所示，四个相同的玻璃瓶里装水，水面高度不同．用嘴贴着瓶口吹气，如果能分别吹出“（）”“（）”“（）”“（）”四个音阶，则与这四个音阶相对应的瓶子的序号是
	A．甲乙丙丁
	B．丁丙乙甲
	C．丙乙甲丁
	D．丁甲乙丙


【答案】C 【解析】
【分析】
【详解】
当用嘴向瓶内吹气时,瓶内的空气柱振动发声,随着瓶内水位的升高,瓶内的空气柱越来越短,振动的频率越来越高,因此音调也会越来越高,由图知:四个瓶子的水位,从低到高分别是:丙、乙、甲、丁,因此对应的四个音阶是“（）”“（）”“（）”“（）”四个音阶．
故选C 
53 . 牛的叫声和蚊子发出的声音相比，下列说法正确的是
	A．牛的叫声更响，说明牛的声带振动的频率高

	B．蚊子发出的声音音调更高，说明蚊子翅膀振动的幅度较大

	C．牛的叫声音调更低，说明牛声带振动的频率较低

	D．蚊子发出的声音音调更低，说明蚊子翅膀振动的振幅较小


【答案】C 【解析】
【分析】
【详解】
A. 牛的叫声更响，说明牛的声带振动的幅度大，而不是频率高，故A错误；
B. 蚊子发出的声音音调更高，说明蚊子翅膀振动的频率较高，故B错误；
C. 牛的叫声音调更低，而音调由振动频率决定，所以说明牛声带振动的频率较低，故C正确；
D. 蚊子发出的声音音调更高，说明蚊子翅膀振动的频率高，故D错误；
故选C．
【点睛】
注意区分清楚音调和响度及其决定因素，即音调由振动频率决定，而响度就是指声音的大小，由振幅决定． 
53 . 如下图所示的实验，通过听声音的变化，能够达到“探究影响声音响度的因素”这个目的的一项是
	A．

	B．

	C．

	D．


【答案】A 【解析】
【分析】
【详解】
试题分析：声音的大小叫响度，响度与发声体振动的幅度有关．A中让同一小球从不同高度掉到鼓面上，一小球对鼓面的撞击力不同，发出声音的响度也不同；B是研究声音的传播；C和D是研究音调与发声体振动的频率的关系．故选A
考点：音调；响度；声音的传播 
53 . 如图所示，将一把钢尺紧按在桌面边缘，一端伸出约为尺长的一半，拨动钢尺，听它发出的声音，并观察它的振动情况，然后减小钢尺伸出长度约为尺长的1/2，再次实验，得到的结论是(    ) 
	A．声音变大
	B．频率变高
	C．振动变慢
	D．响度变小


【答案】B 【解析】
【详解】
根据题中信息可知第二次实验时钢尺伸出的长度比第一次的要短，尺子振动更快，频率更大，音调更高；第二次实验时拨动尺子的力度应保持与第一次一致，则钢尺振动幅度与第一次实验时相同，其响度也不变；故B选项符合题意。 
53 . 如图所示，8个相同的水瓶中灌入不同高度的水，敲击他们，可以发出“1、2、3、4、5、6、7、i”的声音来．这些声音产生的原因和决定音调的因素分别是   （      ）
	A．水振动，水的高度

	B．水振动，瓶内的高度空气柱

	C．瓶和瓶内水的振动，水的高度

	D．瓶内空气振动，瓶内的高度空气柱


【答案】C 【解析】
【分析】
【详解】
敲击它们时，振动的物体是水和瓶子，瓶中盛水越多，瓶子和水的质量越大，越难振动，音调越低，因此声音产生的原因和决定音调的因素分别瓶和瓶内水的振动、水的高度。
故选C。 
53 . 往保温瓶里灌开水的过程中，听声音就能判断瓶里水位的高低，因为（   ）
	A．随着水位升高，音调逐渐升高

	B．随着水位的升高，音调逐渐降低

	C．灌水过程中音调保持不变，响度越来越大

	D．灌水过程中音调保持不变，响度越来越小


【答案】A 【解析】
【详解】
音调是由振动频率决定的，水越多，瓶内的空气柱越短，频率越高；因此根据音调的高度就可以判断水位的高低。
A．随着水位升高，音调逐渐升高与分析相符；
B．随着水位的升高，音调逐渐降低与分析不相符；
C．灌水过程中音调保持不变，响度越来越大与分析不相符；
D．灌水过程中音调保持不变，响度越来越小与分析不相符。 
53 . 下列关于声音的说法中不正确的是
	A．“隔墙有耳”说明固体也能传声

	B．“闻其声而知其人”主要根据音色来判断的

	C．“震耳欲聋”说明声音的音调高

	D．引吭高歌说明声音的响度大


【答案】C 【解析】
【分析】
本题考查声音的有关知识。
【详解】
A．声音可以在固体、液体和气体中传播，“隔墙有耳说”明固体可以传播声音，故A正确，不符合题意；
B．不同的人发出声音的音色不同，“闻其声而知其人”主要根据音色来判断的，故B正确，不符合题意；
C．“震耳欲聋”说明声音的响度大，而不是音调高，故C错误，符合题意；
D．“引吭高歌”中的“高”是指声音的响度大，故D正确，不符合题意。 
53 . 如图所示是人和蝙蝠的发声及听觉频率范围，根据信息下列说法正确的是（　　）
	A．某昆虫翅膀2s内振动了600次，人不能听到该频率的声音

	B．人是发不出蝙蝠所发声音的音调的，人也听不到蝙蝠所发最高频率的声音

	C．某媒体报道说“蝙蝠发出声音时翅膀每分钟振动10000次”，这一说法是可信的

	D．人发出的最低频率的声音只要响度达到100dB以上，蝙蝠是可以听到的


【答案】B 【解析】
【详解】
A．某昆虫翅膀2s内振动了600次，那么这昆虫翅膀振动的频率是

从图中可以看到，人的听觉范围是20Hz到20000Hz，故人能够听到该频率的声音，A错误；
B．从图中可以看到，人的发声频率是85Hz到1100Hz，而蝙蝠所发声音的频率是10000Hz到120000Hz，人所发声音的音调是达不到那么高的；蝙蝠所发声音的最高频率是120000Hz，而人的听觉频率最高只是20000Hz，故人听不到蝙蝠所发最高频率的声音，B正确；
C．某媒体报道说“蝙蝠发出声音时翅膀每分钟振动10000次”，那么这蝙蝠发声频率是

蝙蝠的最低发声频率是10000Hz，所以这一说法是不可信的，C错误；
D．人发出的声音最低频率是85Hz，蝙蝠的最低听觉频率是1000Hz，无论声音的响度如何，蝙蝠是不能听到这种频率的声音，D错误。 
53 . 往暖水瓶里灌水时，随着瓶内水量增多快至瓶口时，瓶内发出的声音将
	A．音调变高
	B．音调变低
	C．音调不变
	D．无法判断


【答案】A 【解析】
往暖水瓶里灌水时，会激起暖水瓶水面上方空气柱的振动发声．
随着瓶内水量增多快至瓶口时，空气柱变短，一般来说，振动物体越短、越细时，振动频率越高，所以音调会变变高．
故选A．
点睛：关键是明白往暖水瓶里灌水时，振动的是水面上方的空气，而不是水，否则判断会出错． 
53 . 朗读者是全民喜爱的节目，其中包含的物理知识说法正确的是
	A．观众主要依据音色区分主持人和朗读者的声音

	B．空气中，声音的传播速度约为3×108 m/s

	C．朗读者的声音很大是因为声音的频率很高

	D．我们调节电视的音量改变的是音调


【答案】A 【解析】
【详解】
A．观众主要依据音色区分主持人和朗读者的声音，A正确；
B．声音在空气中传播速度约为，B错误；
C．朗读者的声音很大是因为声带的振幅大，发出声音的响度大，C错误；
D．我们调节电视的音量改变的是响度，D错误。 
53 . 下列有关声现象的说法，正确的是（）
	A．发声体的振动停止，发声也就停止

	B．禁鸣喇叭是在传播过程中减噪声

	C．声波在空气中的传播速度约为3×108m/s

	D．“闻其声便知其人”是根据声音的响度来判断的


【答案】A 【解析】
【详解】
A．声音是由物体振动产生的，振动停止，发声也停止，故A正确；
B．禁鸣喇叭是在声源处减噪声的，故B错；
C．声波在空气中的传播速度约为340m/s，故C错；
D．“闻其声便知其人”是根据声音的音色来判断的，故D错。
应选A。 
53 . 下列关于声现象的说法中错误的是（         ）
	A．“响鼓还要重锤敲”说明声源的振幅越大，发出声音的响度越大

	B．“不敢高声语”中的“高”指的是声音的音调高

	C．“隔墙有耳”说明固体可以传声

	D．“未见其人先闻其声”描述的是乐音的音色


【答案】B 【解析】
【详解】
A．“响鼓也要重锤敲”，说明声音是由振动产生的，且振幅越大响度越大，故A项正确；A项不符合题意；
B．“不敢高声语”中的“高”是指声音的响度大，而不是音调高，故B项错误；B项符合题意；
C．墙壁是固体，固体可以传声；故C项正确；C项不符合题意；
D．不同的人发声的音色不同，故平常人们常说：“未见其人先闻其声”，就是根据各人的音色不同分辨出是谁的声音的；故D项正确；D项不符合题意。 
53 . 为提高全体市民的防空安全意识，资阳市每年都要进行防空警报演练，为了使警报声传得更远，应该提高警报声传得更远，应该提高警报声的（   ）
	A．音调
	B．响度
	C．音色
	D．频率


【答案】B 【解析】
【分析】
响度是指声音的强弱，它与物体振幅有关和距离发声体的远近有关，振幅越大，响度越大；距离发声体越远，响度越小．根据这个内容，对本题进行分析。
【详解】
因为相同响度的声音，距离越远，听到的声音的响度越小，说明响度与离声源距离有关。例如：当我们听不清某个人说话的声音时，总是强调对方要“大点声”，就是要求对方说话时响度大；同理，为了使警报声传的更远，应该提高警报声的响度，故B符合题意。 
53 . 下图为计算机记录到的三种乐器所发声音的波形图，根据波形信息判断下列说法正确的是
	A．甲、乙、丙的音调、响度都相同，但三者的音色不同

	B．甲、乙的响度不同，但三者都能传播信息

	C．乙、丙的音调不同，但三者都具有能量

	D．甲、乙、丙三者的振动频率不同，但三者的振幅相同


【答案】A 【解析】
【详解】
A．从图中可以看到，甲、乙、丙的振幅相同，相同时间内振动的次数相同，即频率相同，那么甲、乙、丙的音调、响度都相同，但是三者的波形不同，即音色不同，A正确；
B．由上述可知，甲、乙的响度相同，声音能传递信息，三者都能传播信息，B错误；
C．由上述可知，乙、丙的音调相同，声音能够传递能量，三者都具有能量，C错误；
D．由上述可知，甲、乙、丙三者的振动频率相同，三者的振幅也相同，D错误。 
53 . 为了探究声音的响度与振幅的关系，小明设计了如图所示的几个实验，你认为能够完成这个探究目的的是
	A．把罩内的空气抽去一些后，闹钟的铃声明显减小

	B．用力吹一根细管，并将它不断剪短，声音变高

	C．用发声的音叉接触水面时，水面水花四溅

	D．用大小不同的力敲打鼓面，观察鼓面上纸屑跳动的情况


【答案】D 【解析】
【分析】
（1）声音三个特性：音调、响度、音色．音调跟频率有关，频率越大，音调越高．体积大，质量大的物体难振动，频率小，音调低．响度跟振幅有关．音色跟材料和结构有关．
（2）物体发声时一定振动，振动停止，发声停止．
【详解】
A. 罩内抽出空气，闹铃铃声明显减小，说明声音传播需要介质，故A不符合题意．
B. 用力吹一根细管，将它不断剪短，空气柱减小，空气容易振动，频率增大，音调变高，声音变高．研究的是音调和频率的关系．不符合题意．
C. 发声的音叉接触水面，水花四溅，说明声音发声时振动．不符合题意．
D. 用大小不同的力敲打鼓面，纸屑跳动高度不同，鼓面振幅不同，响度不同．研究响度跟振幅的关系．符合题意．
故选D. 
53 . 关于声现象，下列说法正确的是（        ）
	A．诗句“蝉噪林逾静，鸟鸣山更幽”中“蝉声、鸟声”靠音调区分

	B．诗句“路人借问遥招手，怕得鱼惊不应人”中“为了不惊动鱼”是在传播途中控制噪音

	C．诗句“姑苏城外寒山寺，夜半钟声到客船”中“钟声”是大钟振动产生的

	D．诗句“入夜思归切，笛声清更哀”中“笛声”是靠笛子传播进入人耳的


【答案】C 【解析】
【分析】
【详解】
A．音色是发声体特有的品质特征，可以区分声源，故诗句中“蝉声、鸟声”靠音色区分，故A错误；
B．诗句“路人借问遥招手，怕得鱼惊不应人”中“为了不惊动鱼”是在声源处控制噪音，故B错误；
C．声音由振动产生，诗句中“钟声”是大钟振动产生的，故C正确；
D．空气可以传播声音，诗句中“笛声”是靠空气传播进入人耳的，故D错误；
故选C。
【点睛】
注意能正确区分声音的三个特征，即音调、响度、音色，其中音色是发声体特有的特征，由声源振动的材料、方式等决定，可以用来区分声源． 
53 . 如图所示，是四个发声体振动发出声音的波形图，请根据波形图判断，其中，音调最髙的是（　　）
	A．
	B．
	C．
	D．


【答案】B 【解析】
【详解】
如图，相同时间内，A振动2次，B振动4次，C振动2次，D振动1次，B振动的最快，B的音调高，故ACD错误，B正确。 
53 . 下列关于声音的说法不正确的是
	A．“响鼓也要重锤敲”，说明声音是由振动产生的，且振幅越大，响度越大

	B．“震耳欲聋”说明声音的音调高

	C．“闻其声知其人”说明可以根据音色判断说话者

	D．“隔墙有耳”说明固体能传声


【答案】B 【解析】
【分析】
【详解】
A．“响鼓也要重锤敲”，说明声音是由振动产生的，且振幅越大响度越大，正确，不符合题意；
B．“震耳欲聋”说明声音的响度高，错误，符合题意；
C．“闻其声知其人”，说明可以根据音色来判断说话者，正确，不符合题意；
D．“隔墙有耳”，说明固体能传声，正确，不符合题意． 
53 . 很多文学作品含有一定的物理道理，反映了文学家对生活的细心观察和用心体会．下面文学名句与物理解释对应正确的有
	A．潭清疑水浅．荷动知鱼散——＂荷动＂的原因是荷一受到力的作用

	B．空山不见人，但闻人语响——“闻声却不见人”是田于声速比光速快

	C．少小离家老大回，乡音未改鬓毛衰——未改的是＂音调”

	D．花气袭人知骤暖，雀声穿树喜新晴——人们主要是根据音色判断出“雀声”的


【答案】AD 【解析】
A．力是改变物体运动状态的原因，“荷动”的原因是荷受到力的作用，故A正确．
B．声波遇到障碍物或小孔通过衍射继续传播的现象叫波的衍射．“闻声却不见人”是声波的衍射现象；由于光的直线传播，人被山遮挡住而看不见，故B错误．
C．音色是发声体所特有的声音特色，乡音未改鬓毛衰—未改的是“音色”，故C错误．
D．音色是发声体所特有的声音特色，不同的鸟儿音色不同，雀声穿树喜新晴—人们主要是根据音色判断出“雀声”的，故D正确．
答案为AD． 
53 . 如图是童谣“小蜂蜜”的一段歌词与乐谱，当小玲唱到“大家一起”这四个字期间，音调逐渐升高．关于这期间小玲声音的描述不正确的是
	A．小玲的声音是由声带振动产生的，并且振动一次的时间逐渐增加

	B．小玲的声带每秒振动的次数逐渐增加，振动幅度逐渐增大

	C．小玲的声音通过空气以声波的方式传入人耳，声波的传播速度不变

	D．小玲的歌声在空气中的传播速度为340 km/h


【答案】ABD 【解析】
【分析】
【详解】
小玲的声音是由声带振动产生的，当小玲唱到“大家一起”这四个字期间，音调逐渐升高，音调由频率决定，所以其频率在逐渐升高，频率是发声体在1 s内振动的次数，所以小玲的声带每秒振动的次数逐渐增加，但与振幅无关，故AB错误．听到小玲的歌声，主要是通过空气传播的，以声波的方式传入人耳，声波的传播速度不变，故C正确．小玲的歌声在空气中的传播速度为340 m/s，故D错误．故选ABD．
【点睛】
（1）根据五线谱标识可知，“大家一齐”的简谱应为“1、2、3、4”，即音调逐渐在升高．（2）音调的高低是由频率决定的，频率是指发声体在1s内振动的次数．（3）小玲的声音通过空气以声波的方式传入人耳，声波的传播速度不变（4）小玲的歌声在空气中的传播速度为340 m/s. 
53 . 下列验证性实验错误的是（   ）
	A．甲实验说明发声的物体在振动

	B．乙实验探究声音的响度与频率的关系

	C．丙实验探究声音的音调与振幅的关系

	D．丁实验说明声音的传播不需要介质


【答案】BCD 【解析】
【分析】
【详解】
A. 正在发声的音叉将乒乓球多次被弹开，说明音叉在振动，所以甲图说明发声的物体在振动，故A正确；
B. 敲鼓时用力越大，振幅越大，响度越大，碎纸屑被弹起的高度就不同，该实验探究的是响度与振幅有关，故B正确；
C. 图中钢尺伸出长，振动慢，音调低；钢尺伸出短，振动快，音调高，声音的音调与振动频率的关系，故C错误；
D. 图中是将发声体放在真空罩中，随着空气的抽出，声音越来越小，所以该实验说明声音的传播需要介质，故D错误． 
53 . 二人合唱，女高音歌唱家给男低音歌唱家伴唱．以下说话正确的是
	A．女歌唱家音调高  
	B．女歌唱家响度大  
	C．男歌唱家音调高  
	D．男歌唱家响度大


【答案】AD 【解析】
【详解】
二人合唱，女高音歌唱家给男低音歌唱家伴唱．女高音是伴唱，伴唱的声音小，即女高音响度小，男歌唱家响度大；
女高音声音尖细，男低音声音低沉，即女高音音调高，男低音音调低。
故选AD． 
53 . 关于声音，下列说法正确的是
	A．要想听到回声，原声与回声的时间间隔应小于

	B．能够听到回声，则发声体距障碍物的最小距离为17m

	C．声呐是利用回声定位原理制成的，可用来探测海底的深度

	D．开会时，校长用喇叭讲话是利用回声来增大声音的响度


【答案】BC 【解析】
【分析】
【详解】
A. B. 要想听到回声，原声与回声的时间间隔应大于等于，则发声体距障碍物的最小距离为，故A错误，B正确；
C. 声呐是利用超声波容易定向发射和接收，即利用回声定位原理制成的，可用来探测海底的深度，故C正确；
D. 开会时，校长用喇叭讲话，是因为喇叭可以扩大声源的响度，而不是利用回声，故D错误；
故选BC． 
53 . 声音是自然界中非常普遍直观的现象它很早就被人们所认识无论是中国还是古希腊对声音特别是在音律方面都有相当的研究下列关于声现象的说法中正确的是（ ）
	A．只要物体振动我们就能听到声音

	B．声速的大小与介质的性质有关

	C．我们听不到真空罩（抽真空）中的电铃声

	D．音调、响度和音色是乐音的三个特征


【答案】BCD 【解析】
【详解】
声音是由物体的振动产生的，物体只要振动就能发出声音，但不是所有的声音我们都能听见，声音响度很小或不在人的听觉频率范围内，我们是听不到声音的，故A错误；声音的传播是需要介质的，它既可以在气体中传播，也可以在固体和液体中传播，但不能在真空中传播，声速与介质温度以及介质的种类有关，故B正确；由于声音不能在真空中传播，所以我们听不到真空罩（抽真空）中的电铃声，故C正确；乐音有三个特性，即音调、响度和音色，故D正确，故选BCD。 
53 . 为了探究声的产生条件，有人建议利用以下几个实验现象，你认为能说明问题的实验是
	A．放在钟罩内的闹钟正在响铃，把钟罩内的空气抽掉一些后，铃声明显减小

	B．使正在发声的音叉接触水面，水面溅起水花

	C．吹笛子时，手指按住不同的孔便会发出不同的声音

	D．在吊着的大钟上固定一支细小的笔，把钟敲响后，用纸在笔尖上迅速拖过，可以在纸上画出一条来回弯曲的线


【答案】BD 【解析】
【分析】
解决此题要知道声音是由物体的振动产生的，声音需要介质来传播，声音在真空中不能传播，声音的音调是由频率决定的．
【详解】
A. 放在玻璃钟罩内的闹钟正在发声，把玻璃罩内的空气逐渐向外抽时，听到的声音逐渐减弱，是因为真空不能传声．由此可知，声音的传播需要介质；B. 使正在发声的音叉接触水面，水面溅起水花，能够说明声音产生的条件是物体的振动，采用转化法把声音的振动转化成水面溅起水花；C. 吹笛子时，手指按住不同的孔便会发出不同的声音，是因为笛子中的空气柱发生振动，而且笛子柱的长度在不断变化，振动频率不断变化，造成音调的改变．所以笛子发出声音的频率不同，音调不同；D. 在吊着的大钟上固定一支细小的笔，把钟敲响后，让笔尖在纸上迅速滑过，可以在纸上画出一条来回弯曲的细线，说明声音是由物体振动产生的．能够说明声音产生的条件是物体振动．所以能说明声音产生条件的实验现象是B和D．
故选BD 
53 . 下列说法正确的是
	A．“引吭高歌“中的“高“是指响度大  
	B．“起音太高上不去“中的“高“指的是音调

	C．“尖声细嗓“指的是音调   
	D．“细声细语“指的是音调


【答案】ABC 【解析】
【详解】
A、“引吭高歌”中的“高”是指声音大，即响度大，故A正确；
B、唱歌时起音太高，太高指的是音调高，故B正确；
C、“尖声细嗓”说明声音尖细，是因为声带振动的快，发出声音的音调较高，故C正确；
D、“细声细语”说明声音小，即声源的振幅较小，发出声音的响度小，故D错误。
故选ABC．
【点睛】
声音的响度是指声音的强弱．声音的响度与声源振动的幅度有关，振动幅度越大，响度越大．音调是指声音的高低，由声源的振动快慢，即频率决定，注意区分响度和音调。 
53 . 如图所示，将钢尺的一端紧按在桌面上，另一端伸出桌边，拨动钢尺．改变钢尺伸出桌面的长度和拨动钢尺的力度，将钢尺发出的不同声音信号输入示波器，显示的三种不同波形如图所示．下列对各种情况的比较正确的是
	A．甲和乙比较，甲钢尺伸出桌面的长度比乙短

	B．甲和乙比较，甲拨动钢尺的力度比乙大

	C．乙和丙比较，乙声音的音调比丙低

	D．乙和丙比较，乙声音的响度比丙小


【答案】ABD 【解析】
【分析】
【详解】
分析甲乙丙三组图像可知，甲丙振幅相同，乙的振幅最小；甲的频率最高，乙丙频率相同；所以则甲和乙比较，甲钢尺伸出桌面的长度比乙短，又甲的振幅比乙大，所以甲拨动钢尺的力度比乙大；乙和丙比较，乙声音的响度比丙小，乙和丙的音调相同．故ABD选项符合题意． 
53 . 如图所示，小刚在艺术节上用吉他弹奏优美的乐曲．对于吉他发出的声音，下列说法正确的是
	A．乐曲的声音是通过空气传入人耳的

	B．变换手指按压弦的位置可以改变声音的响度

	C．用力拨动吉他弦可以提高声音的音调

	D．拨动不同的吉他弦可以改变吉他的音调


【答案】AD 【解析】
A. 空气可以传递声音，所以乐曲的声音是通过空气传入人耳的，故A正确；
B. 变换手指按压弦的位置可以改变弦的振动部分长度，改变声音的音调，故B错误；
C. 用力拨动吉他弦可以增大弦的振动幅度，从而提高声音的响度，故C错误；
D. 不同的吉他弦的粗细、长短不同，所以拨动不同的吉他弦可以改变吉他的振动频率，从而改变音调，故D正确；
故选AD．
点睛：注意区分清楚音调和响度及其决定因素，即音调由振动频率决定，而响度就是指声音的大小，由振幅决定． 
53 . 在学习小提琴的过程中，小明和同学们发现弦乐器的琴弦发出声音的音调受很多因素的影响．他们决定对这种现象进行探究，经讨论后提出以下猜想：
猜想一：琴弦发出声音的音调可能与琴弦的材料有关；
猜想二：琴弦发出声音的音调可能与琴弦的长短有关；
猜想三：琴弦发出声音的音调可能与琴弦的横截面积有关．
为了验证以上猜想是否正确，他们找到了一些不同规格的琴弦，如下表：
（1）为了验证猜想一，应选用编号为________、________的琴弦进行实验．   
（2）为了验证猜想二，应选用编号为________ 、________的琴弦进行实验．   
（3）为了验证猜想三，小明选用编号为①、②的琴弦进行实验，则表中缺少的数据应为________． 【答案】③   ⑤   ④   ⑤   20    【解析】
【分析】
【详解】
（1）探究琴弦发出声音的音调与琴弦的材料关系时，应该控制琴弦的长度和横截面积相同，改变材料，即选择③⑤； （2）探究琴弦发出声音的音调与琴弦的长度关系时，应该控制琴弦的材料和横截面积相同，改变长度，即选择④⑤； （3）探究琴弦发出声音的音调与琴弦的横截面积关系时，应该控制琴弦的材料和长度相同，改变横截面积，横截面积应该与①不同，即缺少的数据中长度应该是20cm。
【点睛】
琴弦发出声音的音调受很多因素的影响，物理学中对于多因素的问题，常常采用控制变量的方法，把多因素的问题变成多个单因素的问题，每一次只改变其中的某一个因素，而控制其余几个因素不变，从而研究被改变的这个因素对事物影响，分别加以研究，最后再综合解决． 
53 . 在公共场所“轻声”说话是文明的表现，而在旷野中要“高声”呼喊才能让远处的人听见，这里的“轻声”和“高声”是指声音的______；“男低音”和“女高音”歌手同台演出，这里的“低”、“高”是指声音的______（本题填写声音的相关特征）。 【答案】响度   音调    【解析】
【分析】
【详解】
[1][2][3]在公共场所“轻声”说话和旷野中要“大声”喊叫，是指声音的大小，即我们物理学上的声音的响度，是由振幅决定的；而“男低音”和“女高音”的“低”和“高”不是指声音的大小，“低”指声音低沉，而“高”是指其所发出的声音比较尖锐，所指的是音调的高与低，是声源振动的频率决定的。 
53 . 动画片的配音常用慢录快放的方式，把成年人的声音变成小孩子的声音，这种方式主要改变了声音的______。 【答案】音调 【解析】
【分析】
【详解】
动画片的配音常用慢录快放的方式，改变了声音振动的频率，使声音的音调发生变化。 
53 . 唐诗《琵琶行》中写道“忽闻水上琵琶声，主人忘归客不发。”其中“琵琶声”是由于琵琶弦___产生的。人们能听出是“琵琶声”而不是其他乐器的声音，依据的是不同声音的___（选填“音调”“响度”或“音色”）。 【答案】振动   音色    【解析】
【分析】
【详解】
[1]声音是由物体的振动产生的，所以“琵琶声”是由于琵琶弦振动产生的。
[2]不同的乐器发出声音的音色一般不同，人们能听出是“琵琶声”而不是其他乐器的声音，依据的是不同声音的音色。 
53 . 如图所示，在“新冠肺炎”疫情防控工作中，志愿者手持“小喇叭”在做防疫宣传，声音是通过_______传播到听者耳中。利用“小喇叭”的目的是为了提高声音的_____（选填“音调”、“响度”和“音色”）。 【答案】空气   响度    【解析】
【分析】
【详解】
[1]我们能够听到志愿者手持“小喇叭”在做防疫宣传声，是声音通过空气传播到我们的耳朵。
[2]利用“小喇叭”的目的是为了减少声波的扩散，集中声波提高声音的响度。 
53 . 在庆祝中华人民共和国成立70周年的歌咏比赛中，同学们用歌声赞美中华人民共和国成立70周年以来“壮丽七十年，奋斗新时代”的光辉历程和丰功伟绩。合唱中，“高音声部”和“低音声部”中的“高”和“低”指的是声音的_________（填写声音的特性）。 【答案】音调 【解析】
【分析】
【详解】
合唱中，“高音声部”和“低音声部”中的“高”和“低”指的是声音的音调，“高音声部”的音调高，“低音声部”的音调低。 
53 . 如图所示，四个相同玻璃瓶里装水，水面高度不同，用嘴贴着瓶口吹气，如果能分别吹出“1（Do）”、“2（Re）”、“3（Mi）”、“4（Fa）”四个音阶，则与这四个音阶相对应的瓶子的序号是______。 【答案】丙乙甲丁 【解析】
【详解】
因为声音是由不同长度的空气柱振动产生的，由图可知，空气柱由长到短的排列是：丙、乙、甲、丁，所以发出声音的音调由低到高的排列顺序是：丙、乙、甲、丁。 
53 . 如图所示，四个相同玻璃瓶里装水，水面高度不同，主要是为了在敲击不同水瓶时改变发出声音的_____;如果能分别敲击出“1(Do)”、“2(Re)”、“3(Mi)”、“4(Fa)”四个音阶，则与“1(Do)”这个音阶相对应的瓶子的序号是__________. 【答案】 音调 丁 【解析】当敲击瓶子时，是瓶子与水柱在振动发声，随着瓶内水位的升高，瓶子与水柱越难振动，振动的频率越来越低，因此音调也会越来越低，故在敲击不同水瓶时改变发出声音的音调；
如果能分别敲击出“1（Do）”、“2（Re）”、“3（Mi）”、“4（Fa）”四个音阶，则四个音阶相对应的瓶子序号是丁、甲、乙、丙．因此与“1(Do)”这个音阶相对应的瓶子的序号是丁．
故答案为：   (1). 音调    (2). 丁
【点睛】此题考查了声音的音调与发声体的振动频率关系，要结合题意分析解答．同时，知道发声物体是什么是本题解答的关键。 
53 . 如图a、b是两音叉的发声特点．其中音调高的是_____，c、d是同一音叉两次的发声特点，其中_____的响度大． 【答案】a   c    【解析】
【分析】
【详解】
[1]如图在相同时间内，a比b振动的快，故a的音调高；
[2]如图在相同时间内，c比d偏离原位置大，故c的振幅大，c的响度大． 
53 . 如图所示,相同的瓶子里装入了不同的水量,用棒敲击瓶子时,可发出不同音高，那么发声体是_________，发出的声音音调从左至右逐渐_______(选填“变高”或“变低”). 【答案】瓶子和水   变低    【解析】
【详解】
瓶子里装有水，敲击瓶子时，振动物体是瓶子和水，即瓶子和水是发声体；
从左到右水越来越多，敲击瓶子时越难振动，即频率越来越小，所以音调越来越低．
【点睛】
解决本题的关键是明白，当敲击瓶子时，是瓶子以及里面的水振动发声，而如果是对着瓶口吹气时，是水面上方的空气柱振动发声，要区分清楚． 
53 . 某兴趣小组计划探究“铝棒的发声”．同学们使用一根表面光滑的实心铝棒，一只手捏住铝棒的中间部位，另一只手的拇指和食指粘少许松香粉，在铝棒表面由手捏部位向外端摩擦，可以听见铝棒发出声音，而且发现在不同情况下铝棒发声的频率是不同的，为了探究铝棒发声频率的影响因素，该兴趣小组找到不同规格的铝棒、虚拟示波器等器材进行探究．实验前同学们提出了以下猜想：
猜想A：铝棒发声的频率可能和铝棒的横截面积有关
猜想B：铝棒发声的频率可能和铝棒的长度有关
猜想C：铝棒发声的频率可能和手捏铝棒的部位有关
为了验证猜想A，同学们选择4根铝棒，每次均捏住铝棒的中间部位，由手捏部位向外端摩擦，实验所得的数据记录于下面的表格中，在2%的误差允许范围内（频率相差在70Hz以内）的测量值可以认为是相等的．
（1）分析表格中数据，可知铝棒的发声频率与横截面积是______________的．（选填“有关”或“无关”）
（2）为了验证猜想B，同学们选择横截面积均为2.9×10﹣5m2的铝棒，实验所得的数据记录于下面的表格中，同学们从表中前两列数据很难得出频率f与长度L之间的关系，他们利用图象法处理数据，画出了频率f与长度的倒数1/L的关系如图所示，分析可知发生频率f与铝棒的长度L的关系是成______(正/反)比．
（3）同学们又通过实验探究了铝棒发声的频率和手捏铝棒部位的关系，在实验过程中，有同学们将发声的铝棒一端插入水中，可以看到______________现象，有同学用手迅速握住正在发声的铝棒，可以听见声音很快衰减，原因是____________________________． 【答案】 无关 反比例 水花四溅 振幅减小，响度减小 【解析】（1)通过比较表格中的1和3（或者2和4）可知，,当铝棒长度都为0.71m时,横截面积不同,频率为3500hHz和3530Hz,由于这两个频率在2%的误差允许范围内(频率相差在70Hz以内)，故频率是相同的，故结论为：铝棒的发声频率与横截面积是无关的； (2)由图象可知,频率f与长度的倒数的关系是一条直线，即成正比，故发生频率f与铝棒的长度L的关系是成反比； (3)有同学们将发声的铝棒一端插入水中，铝棒振动，引起水的振动，故可以看到水花四溅；有同学用手迅速握住正在发声的铝棒，可以听见声音很快衰减，原因是铝棒的振幅减小，响度减小。
点睛：探究实验的难点在于对数据的分析能力，认真分析实验数据，得出实验结论，提高分析能力。 
53 . 在观看交响乐队演奏的过程中，小华发现同属于管乐器的圆号、小号、长号、大号发出声音的高低各不相同，他决定对此进行研究．经过和同学们讨论，提出了以下猜想：
猜想一：管乐器发出声音的音调高低，可能与管内空气柱的长度有关
猜想二：管乐器发出声音的音调高低，可能与管内空气柱的横截面积（粗细）有关
小明找来了两个未使用过的一次性注射器制成了一些哨子（如下图所示）．注射器的规格分别为2.5ml和5ml．他一边吹哨子一边调整注射器内空气柱的长度，同时利用专用仪器测出声音的频率和响度，详见下表（表中“ml”表示毫升，“cm”表示厘米）
（1）选用序号为A、B、C的三次实验做对比，可以得出：在空气柱的 ______ 相同时，管内空气柱越短，音调越 ______ ．
（2）选用序号为 ______ 的两次实验做对比，可以得出：在空气柱的 ______ 相同时，管内空气柱横截面积越大，音调越 ______ ．
（3）序号为C、D的两次实验中，响度大的是 ______ （选填“C”或“D”）． 【答案】横截面积（或粗细）   高   A、D（或B、E或C、F）   长度   低   D    【解析】
【分析】
【详解】
要研究音调的高低和什么因素有关，需用控制变量法．
（1）选用序号为A、B、C的三次实验做对比，可以得出：在空气柱的横截面积（或粗细）相同时，管内空气柱越短，单位时间内振动的次数越多，频率越快，音调越高．
（2）琴弦发出声音的音调高低，可能与琴弦的横截面积有关，需控制琴弦的长短和琴弦的材料不变，所以要选择A、D（或B、E或C、F）．
由此可得，在空气柱的长度相同时，管内空气柱横截面积越大，音调越低；
（3）序号为C、D的两次实验中，D实验时的声音强度为75分贝，大于C实验时的声音强度． 
53 . 如图所示，将塑料刻度尺的一端紧压在桌面上，另一端伸出桌面，拨动刻度尺使之振动，听塑料尺振动时发出的声音．
(1)实验通过改变___________ 来改变声音的响度，通过改变_______来改变声音的音调．
(2)换用钢尺做此实验，钢尺伸出桌面的长度、振动幅度和频率与塑料尺均相同时，听到声音的主要差异是________ (选填“响度”“音调”或“音色”)不同．
(3)实验设计隐含的物理方法是比较法和_________法．
(4)刻度尺振动产生的声音通过________传进耳朵，引起鼓膜______，人便听到声音．
(5)实验中当刻度尺伸出桌面的部分超过一定长度时，无论如何用力拨动也听不到声音．原因是___． 【答案】拨动塑料尺的力度   塑料尺伸出桌面的长度   音色   控制变量   空气   振动   刻度尺振动得太慢，产生的是次声波，人耳无法听到    【解析】
【详解】
(1)响度与振幅有关，用不同大小的力拨动塑料尺，塑料尺的振幅不同，发出的声音响度不同；物体振动的快慢与物体的质量、粗细、长短等因素有关，实验要通过改变刻度尺伸出桌面的长度来改变音调．
(2)钢尺和塑料尺的材料不同，当钢尺伸出桌面的长度、振动幅度和速度与塑料尺均相同时，听到声音的主要差异是音色的不同．
(3)实验中研究响度与振幅关系时，应控制频率不变，而在研究音调与频率关系时，则要控制振幅相同，故实验设计隐含的物理方法除比较法外，还有控制变量法．
(4)我们听到的声音，都是声波通过空气传入人耳，引起鼓膜的振动，再传给听小骨、耳蜗，传给听觉神经，引起听觉．
(5) 实验中当刻度尺伸出桌面的部分超过一定长度时，无论如何用力拨动也听不到声音,原因是刻度尺振动得太慢，产生的是次声波，人耳无法听到． 
53 . 大海同学为了探究琴弦的音调与音弦的材料、张紧程度、横截面积、长短的关系，设计了如图所示的实验，采用了表一所列各种规格的琴弦、几个钩码和一个能够测量振动频率的仪器．
	编号
	材料
	长度/cm 
	横截面积/mm2

	A 
	铜
	60 
	0.76 

	B 
	铜
	60 
	0.89 

	C 
	铜
	60 
	1.02 

	D 
	铜
	80 
	0.76 

	E 
	铜
	 
	 

	F 
	铜
	100 
	0.76 

	G 
	钢
	80 
	1.02 

	H 
	尼龙
	80 
	1.02 

	I 
	尼龙
	100 
	1.02 


 
实验步骤：
（1）在大木板的两边立起两块小木板，在大木板的一端牢牢钉人一根大钉子，把弦的一端绑在钉子上，另一端垂在桌边，把钩码绑在垂下的弦上．（如图）
（2）为了验证“琴弦发出声音的音调高低，可能与琴弦的粗细有关”这一猜想，应选用编号为A、____ 、____ 的琴弦进行实验．（如表）
（3）为了验证“琴弦发出声音的音调高低，可能与琴弦的长短有关”这一猜想，应选用编号为____ 、____ 、____ 的琴弦进行实验．（如表）
（4）表一中有的材料规格还没填全，为了验证“琴弦发出声音的音调高低．可能与琴弦的材料有关”这一猜想，必须知道该项内容．请在表中填上所缺数据．（如表）______、______ 【答案】B   C   A   D   F   80   1.02    【解析】
【详解】
(2)在探究“琴弦发出声音的音调高低，可能与琴弦的粗细有关”时，要控制琴弦的材料和长度相同，故选A. B. C的琴弦进行实验；
(3)探究“琴弦发出声音的音调高低，可能与琴弦的长短有关”时，应控制琴弦的材料和横截面积相同，所以选A. D. F的琴弦进行实验；
(4)为了验证“琴弦发出声音的音调高低。可能与琴弦的材料有关”时，应控制琴弦的长度和横截面积相同，材料不同，符合条件的只有G、H，所以D项中应是：80；1.02. 
53 . 某同学猜想声音的传播速度可能与温度、介质和振动的频率有关，为了探究影响声速的因素，现将实验测得的相关数据记录在表一、表二、表三中．
	表一
	 
	表二
	 
	表三

	在空气中
	 
	在气、固、液体中（0℃）
	 
	在l5℃空气中

	温度/℃
	声速/（m/s）
	 
	介质
	声速/（m/s）
	 
	频率/Hz
	声速/（m/s）

	0
	330
	 
	氧气
	316
	 
	2000
	340

	15
	340
	 
	水
	1500
	 
	1000
	340

	30
	349
	 
	冰
	3160
	 
	500
	340

	100
	386
	 
	铁
	4900~5000
	 
	256
	340


 
（1）分析比较______中的相关条件和数据可得：声音在温度相同的不同介质中的传播速度不同，声音在固体中传播最快．
（2）分析比较表一中的相关条件和数据可得：声音在空气中传播，______．
（3）分析比较表三中的相关条件和数据可得：_______． 【答案】表二   温度越高，声速越快   声音在温度相同的空气中传播，声速与振动频率无关    【解析】
【分析】
【详解】
[1].要得出声音在温度相同的不同介质中的传播速度不同，声音在固体中传播最快，应比较相同温度下不同介质中的声速，因此，要选择表二中的相关条件和数据；
[2].表一中，介质相同，但温度不同，声速不同，因此由表一中的相关条件和数据可得：在空气中，温度越高，声音传播速度越快；
[3].由表三中的相关条件和数据可知，在同一温度下的同一种介质（空气）中，声音振动的频率变化，声速不变，因此可得出：声音在温度相同的空气中传播，声速与振动频率无关． 
53 . 某同学在探究音调和响度分别与什么因素有关系时，做了以下实验：
(1)如图甲所示，用硬纸片在钢锯齿上滑动，滑动速度越大，硬纸片振动的频率越____，发出的声音的音调越____，这说明音调是由________决定的．
(2)如图乙所示，用一只手将锯条压在桌沿上，用另一只手轻拨锯条一端，听其响度；再用力拨锯条，这时锯条的振幅____(选填“变大”或“变小”)，声音的响度____(选“变大”或“变小”)，这说明响度与____有关．当锯条伸出桌面超过一定长度时，虽然用同样的力拨动锯条，却听不到声音，这是由于 _____________________． 【答案】快   高   频率   变大   变大   振幅   声音的振动频率低    【解析】
（1）纸片滑动越快，振动的频率越快，发出的声音的音调越高，说明声音的音调是由发声体振动的频率决定的；（2）当拨动锯条所用的力的大小不同时，锯条振动的振幅不同，发出的声音的响度不同，说明声音的响度与发声体的振幅有关；当锯条振动频率太低时，所发出的声音人耳就听不到了． 
53 . 在学习吉他演奏的过程中，小华发现琴弦发出声音的音调高低是受各种因素影响的，他对此进行了研究．经过和同学们讨论，他提出了以下猜想：
猜想一：琴弦发出声音的音调高低，可能与琴弦的横截面积有关；
猜想二：琴弦发出声音的音调高低，可能与琴弦的长短有关；
猜想三：琴弦发出声音的音调高低，可能与琴弦的材料有关．
为了验证上述猜想是否正确，他找到了下表所列9种规格的琴弦，因为音调高低取决于声源振动的频率，于是借来一个能够测量振动频率的仪器进行实验．
	编号
	材料
	长度（cm）
	横截面积（）
	编号
	材料
	长度（cm）
	横截面积（）

	A
	铜
	60
	0.76
	F
	铜
	100
	0.76

	B
	铜
	60
	0.89
	G
	钢
	80
	1.02

	C
	铜
	60
	1.02
	H
	尼龙
	80
	1.02

	D
	铜
	80
	0.76
	I
	尼龙
	100
	1.02

	E
	铜
	100
	1.02
	J
	铜
	 
	 


 
（1）小华选用了H、I两根琴弦，是为了研究音调的高低与________的关系；同组的小惠选用A、D、F三根琴弦来进行实验，你认为能研究音调与该因素的关系吗？________（选填“能”或“不能”）．
（2）小惠想选用三根琴弦来验证音调的高低与琴弦横截面积的关系，应选______（填写编号）的琴弦．
（3）小华认为：如果想选用三根琴弦来验证音调的高低与琴弦的材料的关系，还要添加一根铜琴弦J，请写出它的长度为________cm和横截面积________．
（4）在交流中，同学们一致认为采用____（选填“两根”或“三根”）琴弦实验较合理．理由：____． 【答案】琴弦长短   能   A、B、C   80   1.02   三根   详见解析    【解析】
【详解】
(1)[1]小华选用了H、I两根琴弦，由表中提供的信息可知，选择的是横截面积和材料都相同，而长度不同的琴弦，所以研究音调的高低与琴弦长短的关系；
[2]同组的小惠选用A、D、F三根琴弦，由表中提供的信息可知，选择的是横截面积和材料都相同，而长度不同的琴弦，所以能研究音调的高低与琴弦长短的关系；
(2)[3]为验证音调的高低与琴弦横截面积的关系，可选择长度和材料都相同，而横截面积不同的琴弦A、B、C进行研究；
(3)[4][5]因为是验证音调的高低与琴弦的材料的关系，所以要求三根琴弦长度相同、横截面积相同，由表中提供的信息可知，G、H、J三根弦的长度和横截面积相同，它的长度也为80cm和横截面积为1.02mm2；
(4)[6][7]一次实验，带有很大的偶然性，实验次数较多得出的结论具有普遍性，因此为了寻找普遍规律，应采用三根琴弦实验。 
53 . 物理兴趣小组的同学在探究音调与频率的关系时，做了如下实验．（根据下列步骤，写出看到的和听到的现象，并简要说明你的理由）
实验器材：一张旧年历卡（或有弹性的硬纸板）、一辆自行车．
（1）把自行车支起来，一只手转动脚踏板，另一只手拿纸片，如图所示，让纸片的一头接触自行车后轮的辐条（注意：不能把手伸进去），先慢慢转，会看到_____________，听到声音的________，原因是________________．
（2）加快转动，你会看到_______，听到声音的_______，再加快转动，你将看到______，听到声音的________，原因是___________________.
（3）实验结论是_________________. 【答案】纸片振动得慢   音调低   物体振动得慢，发出的音调低   纸片振动加快   音调变高   纸片振动更快   音调更高   物体振动加快时振动频率变大，发出的音调变高   音调的高低与发声物体振动的频率有关，振动频率越高，音调就越高    【解析】
【详解】
(1)[1[[2][3]纸片接触自行车后轮的辐条慢慢转，会看到纸片振动很慢，物体振动得慢，发出的音调低，所以听到声音的音调很低；
(2) [4][5] [6][7][8]加快转动，会看到纸片振动越来越快，物体振动加快时，振动频率变大，发出的音调变高，所以听到的声音音调越来越高；再加快转动，将看到纸片振动更快，听到声音的音调更高；
(3)[9]总结以上可得出，音调的高低与发声物体振动的频率有关，振动频率越高，音调越高。 
53 . 一汽车以20m/s的速度向一山崖开进，途中鸣了一声笛，4 s后听到山崖传来回声， 当司机听到回声时（声音的速度为340m/s）：
（1）汽车行驶的路程？
（2）声音传播的距离？
（3）汽车离山崖还有多远? 【答案】80m   1360m    680m 【解析】
【分析】
【详解】
设司机听到回声时，汽车离山崖xm，
（1）4s内汽车前进4s×20m/s=80m
（2）声音往返经过的路程为4×340=1360m，
（3）80m+2x=1360m，
x=640m 
53 . 有一个发声体，每分钟振动1.8×106次．问：   
（1）发声体的振动频率是多少？   
（2）这种振动发出的声音人耳能否听到？   
（3）如果利用这个发声体作为声源来探知某一海洋的深度，测得到听到回声所用的时间为4s，则所测量的海底深度为多少？（已知声音在海水中的速度为1500m/s） 【答案】（1）30000Hz（2）人耳不能听到（3）3000m 【解析】
【分析】
【详解】
（1）解：发声物体每秒内振动的次数叫频率，该发声体每分钟振动1.8×106次，所以其频率为=30000Hz；
（2）解：该发声体振动频率高于20000Hz，不在人耳的听觉范围内，所以人耳不能听到；
（3）解：声音在海水中的传播速度为l500m/s，来回的时间是4s，由v=得，此时声音传播的总路程：s=vt=1500m/s×4s=6000m；故所测量的海底深度为h=s=×6000m=3000m． 
53 . 向海底垂直发射超声波，经过4s后受到回声，此处海底深度为多少？（已知声音在海水中传播速度是1500m/s） 【答案】3000m 【解析】
【详解】
海底深度为： . 
53 . 交通部门常用超声波测速仪来检测汽车行驶时是否超速．测速原理是测速仪前后两次发出并接收到被测车辆反射回的超声波信号，再根据两次信号的时间差侧出车速．假设某次测速仪第一次发出的超声波经过 0.6s 后接收到被某汽车反射回来的超声波，第二次发出超声波经过 0.4s 后接收到被该汽车反射回来的超声波，两次超声波发出之间有时间间隔，且测速仪接收到第一次反射回来的超声波后才发出第二次超声波．假设超声波在空气中的传播速度为 340m/s 且保持不变，汽车的行驶平均速度是 34m/s．求：
（1）汽车第一次接收到超声波的位置距测速仪的距离为多少米____？
（2）两次超声波发出之间时间间隔为多少秒_______？ 【答案】102m   1.1s    【解析】
【详解】
由题意可得，超声波两次传播的单程时间分别为：t1＝×0.6s＝0.3s,t2＝×0.4s＝0.2s；(1)由v＝可得，汽车第一次接收到超声波的位置距测速仪的距离：s1＝v声t1＝340m/s×0.3s＝102m；(2)同理可得，汽车第二次接收到超声波的位置距测速仪的距离：s2＝v声t2＝340m/s×0.2s＝68m；因此汽车在两次信号的间隔过程中,行驶的距离：s′＝s2−s1＝102m−68m＝34m；则此过程中汽车行驶的时间：t′＝＝1s.设两次超声波发出之间时间间隔为△t，且汽车行驶的时间是从第一次接收到超声波信号开始计时，到第二次接收到超声波信号结束，所以有：t′＝△t−t1+t2，则两次超声波发出之间时间间隔为：△t＝t′+t1−t2＝1s+0.3s−0.2s＝1.1s.
【点睛】
求汽车的速度必须知道行驶的距离和相应的时间：（1）测速仪第一次发出超声波时，经过了0.3s到达了汽车处，而信号从汽车处返回测速仪，也行驶了0.3s的时间；（2）在第二次发出的信号，在与汽车相遇返回到测速仪时，超声波行驶了0.4s；这两次汽车与测速仪的距离差就是汽车行驶的距离，根据t＝算出行驶这段时间所用的时间；设两次超声波发出之间时间间隔为△t，且汽车行驶的时间是从第一次接收到超声波信号开始计时，到第二次接收到超声波信号结束，所以有：t′＝△tt1+t2，据此可求出两次超声波发出之间时间间隔． 
53 . 海面的船只上站着一个人，在海面下150m处发出一次响声后，此人在海面上很快听到两次响声，两次响声间隔0.4s，若声音在海水中的传播速度是1500 m/s，求海底的深度． 【答案】450m 【解析】
如图，设海底的深度为h，发声处到海面的距离为S1，传播的时间为t1；则声音向下传播经海底反射后走的路程，传播的时间为t2；
由题知：
由得，则有：即：
解得：
答:海底的深度为450m．
【点睛】人在海面上听到的两次响声,第一次是声音直接向上在海水里传来的,第二次响声是声音向下传播,经海底反射后传来的,如图两次声响传到海面走的路程等于海底深度的倍,根据速度公式列方程求解． 
53 . 从捕鱼指挥船定向发出超声波，经约1.5s接收到鱼群的反射波，问鱼群距捕鱼船多远? (声音在海水中的传播速度为1531m/s) 【答案】1 148.25 m 【解析】经约1.5s接收到鱼群的反射波，所以从发射超声波到鱼群接收到超声波的时间为：0.75s，
答案：1148.25 m
点睛：考查了速度公式的应用，需要注意的是类似的问题，一定搞清楚，超声波传播超过的距离是单程的距离还是往返的两个单程的距离，是个容易出错的地方。 
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